

# “百名红通人员”莫佩芬回国投案

她丈夫落马前是杭州市政府原副秘书长，因受贿被判12年并处罚金1000万元  
她本人和女儿女婿曾在多家房产公司任高管，以咨询费为名一次就能拿500万

靠着王光荣这棵大树，家里人的所谓“事业”一直相当红火。

本报记者 吴朝香

昨日，“百名红通人员”莫佩芬回国投案。

在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下，经浙江省、杭州市两级纪检监察机关和公安机关不懈努力，“百名红通人员”、浙江省外逃犯罪嫌疑人莫佩芬回国投案并愿积极退赃。这是党的十九大以来第9名归案的“百名红通人员”，也是开展“天网行动”以来第57名归案的“百名红通人员”。



莫佩芬归案。据中纪委官网

## 2013年外逃，次年被红色通缉

在央视新闻直播间公布的莫佩芬投案视频中，莫佩芬穿深色外套，披着长长的头发，在两位女警的搀扶下低头走下飞机。画面显示，莫佩芬神色平静。下飞机后，杭州市公安局的民警向她宣读：根据《中华人民共和国刑事诉讼法》相关规定，经杭州市人民检察院批准，你涉嫌职务侵占罪，现在对你进行逮捕。

随后，莫佩芬在文书上签字。

莫佩芬，1953年12月出生，浙江省杭州西溪阳光实业有限公司原项目负责人，涉嫌职务侵占罪，2013年8月外逃。2014年11月，杭州市人民检察院以涉嫌职务侵占罪对其批准逮捕。同年12月，国际刑警组织对其发布红色通缉令。

来自“百名红通人员”名单的信息显示，莫佩芬曾是浙江省杭州市西湖区公安分局原工作人员，2015年我国官方公布百人红通令时，她和杨秀珠同列这份名单。

2015年杭州廉政网的一篇《作风与家风》中，提及“在杭州市纪委2014年查处的杭州市政府原副秘书长、钱江新城建设原副总指挥王光荣案件中，王光荣的妻子和女儿也是围着王光荣的权力范围在经营生意。案发前，其妻子已经出逃国外。2015年，跟程慕阳等100人一起登上了“天网”行动的红色通缉令名单。”

中新网在2015年《杭州曝光“家族式腐败”多伴有病态家风》的报道中，报道了王光荣一案，指出王光荣的妻子正是莫佩芬。

## 替丈夫收受贿赂，送礼者走“夫人路线”

来自杭州廉政网的消息，2012年，王光荣在退休后的第二个月，就进入某房地产集团任职，领取高额年薪，把手中的权力影响力视作变现的筹码，以咨询费名义收受巨额贿赂。

王光荣在任时，其妻、女及女婿先后在多家房地产公司工作，其妻还有多名家族成员涉足房地产领域、金融领域。利用王光荣职务之便，他们有的在企业任职领酬，有的从事地产项目开发，有的在公司占有股份获利，有的则收取高额费用为有关公司办理项目前期工作。

王光荣20多年在城建工作岗位上结交的开发商朋友，逢年过节礼品不断，女儿出国、结婚更是礼金重重。有送礼者至今印象深刻，第一次去他家送礼就发现其妻在家里地位很高，就马上改走“夫人路线”，极尽讨好之能事，通过“夫人”曲线请托王光荣办事……

有媒体曾从知情人士处获得消息，莫佩芬外逃前在西湖区公安分局长期挂职不上班，同时借助王光荣的关系经营了多处房地产项目，还涉嫌代替王光荣收受贿赂。

## 她和女儿女婿曾在多家房产公司任高管

2017年，“清廉杭州”微信公众号曾推出《“家风差，殃及子孙、贻害社会”——功臣的“蜕变”》，专门剖析王光荣的例子：在权钱交易中，王光荣本人基本不出面，而是通过其妻子、女儿、情人以及其他的近亲属，曲线敛财。王光荣的家庭是典型的“一家两制”，妻子莫佩芬，1999年退休后先后在多个房

地产公司任职，女儿女婿也都在房地产公司任高管。所谓背靠大树好乘凉，靠着王光荣这棵大树，家里人的所谓“事业”一直相当红火。

2004年，中纺中心大楼项目准备开工，项目负责人吴某希望能提高大楼的容积率，于是找到王光荣的妻子莫佩芬，与她签订了一份500万元的咨询合同，让莫佩芬只负责跑容积率事宜。时任市政府副秘书长的王光荣，利用其协调分管城市建设、规划管理的职务便利，多次帮助开会协调。作为回报，2005年至2013年间，通过王光荣妻子莫佩芬和女儿王黎成立的一家公司，王光荣一家以项目建设咨询服务费的名义，收受好处费548万元。

据新华社消息，莫佩芬归案是落实中央追逃追赃工作部署取得的重要战果。中央追逃办负责人表示，海外不是法外，没有地方能够成为避罪天堂。“我们将坚定不移深入推进追逃追赃工作，将党中央关于有逃必追、一追到底的要求落到实处。再次正告境外在逃腐败分子，彻底放弃幻想，尽快回国自首，积极退赃，争取宽大处理。”

## 丈夫受贿1000多万元已被判12年

根据杭州廉政网的消息，2014年5月，杭州市纪委对王光荣涉嫌严重违纪问题进行立案调查。2015年4月，经杭州市委同意，杭州市纪委对王光荣严重违纪问题进行立案审查。经查，王光荣利用职务便利，为请托人谋取利益，非法收受请托人财物，数额巨大；违反党员领导干部廉洁自律规定，情节严重；违反社会主义道德，与他人通奸。根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，经杭州市纪委会审议并报市委批准，决定给予王光荣开除党籍处分，取消退休待遇，涉嫌犯罪问题及线索移送司法机关依法处理。

2016年杭州廉政网曾经发布关于王光荣一案的处理结果：2016年11月10日，杭州市中级人民法院对被告人王光荣受贿、非国家工作人员受贿一案进行公开宣判。

经审理查明，王光荣在担任杭州市政府副秘书长、杭州市钱江新城建设指挥部党委书记、副总指挥等职务期间，利用职务便利为他人谋取利益，非法收受他人给予的财物折合人民币共计11683330.5元，构成受贿罪；王光荣退休后在担任非国有公司管理人员过程中，利用职务便利为他人谋取利益，非法收受人民币20万元，构成非国家工作人员受贿罪。

杭州市中院以受贿罪、非国家工作人员受贿罪判处其有期徒刑十二年，并处罚金人民币1000万元。

(资料整合来自杭州廉政网 清廉杭州公众号)

## 近年追回外逃人员5000多名 追回赃款100多亿元

10多年里流窜7个国家和地区，一度靠在中餐馆端盘子排解孤独，从“死也要死在美国”的叫嚣到“逃亡的人抓紧回来”的悔悟……

此前，电视专题片《红色通缉》为人们揭开了外逃贪官杨秀珠的不堪遭遇和心路变化，戳破了那些企图“贪了就跑、一跑就了”的腐败分子的“迷梦”。近年来，我国共从120多个国家和地区追回外逃人员5000多名，其中“百名红通人员”50多人，追回赃款100多亿元。

越织越密的追逃“天网”表明：反腐败斗争没有“禁区”和“死角”，腐败分子即使逃到天涯海角，终将难逃恢恢法网。

曾几何时，一些腐败分子对外逃避罪抱有幻想，以为“换个马甲”就可以在国外滋润生活。但是，这些人算盘打得再精，却没有想到，以习近平同志为核心的党中央有逃必追、一追到底的决心坚如磐石，“切断腐败分子的后路”的反腐败斗争毫不松懈。他们也没有想到，反对腐败、惩治犯罪，是世界共同的价值观念。世界虽大，却没有腐败分子的避罪天堂。

再狡猾的狐狸也斗不过好猎手。实践表明，只要追逃追赃的决心够强、力度够大，科学统筹各方力量打攻坚战、持久战，就能不断取得胜利。正义利剑所指，法治长缨在手，不管外逃腐败分子如何“藏”“拖”“赖”，其活动空间只会越来越小，归案认罪是其唯一明智选择。

据新华社



王光荣的忏悔。据清廉杭州